

广州召开河长制监督执纪工作培训会

全力护航水环境治理 防止河涌返黑返臭

近年来,广州147条河涌实现巨变,20个国省考断面全达标,越来越多治理后的河湖成为市民群众游乐嬉水 的好去处。

广州市水环境治理取得的历史性成效,与监督问责人员认真履职,充分发挥精准有力的日常监督、以正风肃 纪释放出的监督推力作用密不可分。

3年的疫情,深刻影响了广州市治水工作,后疫情时代,如何加强监督问责紧紧护航治水事业呢?

全省高质量发展大会召开之后,为了助力全市水务高质量发展,后疫情时代监督问责工作要紧紧围绕治水 事业,全力护航水环境治理,防止河涌返黑返臭……2月23日,广州市在从化区举行2023年河长制监督执纪工 作培训会。市河长办、市纪委监委相关负责人分别进行授课讲解,市纪委监委党风政风监督室相关负责人、市河 长办各组负责人、各区河长办相关负责人参加会议并开展工作研讨、分享工作经验。

保持清醒,治水形势依然严峻

广州市全市上下坚持不懈抓紧抓 好水环境治理,推动了近几年水生态环 境质量的明显好转。鱼翔浅底、水清岸 绿的美好愿景正逐步实现,经济效益、 社会效益、生态效益整体提升。但从环 境质量改善的长期性来看,持续治理水 环境、改善水生态,实现江河安澜、秀水 长清,是一项长期而艰巨的任务。

河长制工作仍需面对部分历史欠 账,水安全保障仍有短板,水污染防治 仍需提升,水资源管理仍要优化。对标 国家对治水工作新要求和市民对美好 生活的向往,黑臭水体治理还需持续巩 固提升,少数考核断面水质达标基础仍 不牢固,部分重点区域一级支流仍未消 除劣 V 类, 工业企业偷倒偷排问题仍时 有发生,房前屋后污水随倒乱流现象还 很常见,污水系统建设管理工作还要加 强,水环境综合整治力度仍需加大。

2023年是学习贯彻党的二十大精 神的开局之年,深入推进全面从严治党、



■培训会现场。

严格执纪工作,意义重大、责任重大。下 一步,全市水务系统要深入学习贯彻党 的二十大报告中关于"坚持精准治污、科 学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、 碧水、净土保卫战""统筹水资源、水环 境、水生态治理,推动重要江河湖库生态

保护治理,基本消除城市黑臭水体"等重 要精神,进一步明晰思路,推进绿色低碳 持续发展,聚焦重点难点,推进河湖治理 固本强基,全面提升河湖保护和治理能 力,以高质量的水资源、水环境、水生态、 水安全助力广州经济社会高质量发展。

三个"牢牢把握",坚决扛起治水兴水政治责任

从环境质量改善的长期性来看,持 续治理水环境、改善水生态,实现江河 安澜、秀水长清,仍是一项长期而艰巨 的任务。当前形势下,对广大干部依规 依纪依法履职提出了新的更高要求。

牢牢把握高质量发展的总体目标 要求。以高质量发展实现广东现代化 建设新跨越的具体实践,与每个人有着 紧密的联系。水是生命之源、生产之 要、生态之基。水行业的高质量发展, 就是"以绿色为普遍形态"的发展,要把 生态优先、绿色发展理念贯穿发展始 终,使水资源刚性约束制度效能充分发 挥,促进用水方式向集约节约转变,推 动水生态水环境持续改善,维护河湖健 康生命,加快形成绿色发展方式和生活 方式,实现人水和谐共生。推动新阶段 高质量发展,其根本目的是满足人民日

益增长的美好生活需要。作为治水人, 应深刻领会新阶段高质量发展的特点 和要求,正确认识涉水主要矛盾变化, 加快解决民众最关心最直接最现实的 涉水问题,给人民带来更多实实在在的 获得感、幸福感、安全感,推进"水美羊 城"建设。

牢牢把握水环境治理的全面形 势。近年来,广州市以全面推行河长制 工作为重要抓手,水污染防治和水环境 治理工作取得历史性成效。但目前仍 有大量工作需要深入细致去推进。建 设方面,排水单元达标建设、合流渠箱 改造仍存在不少"硬骨头",后续按任务 目标完成难度大。管理方面,违建拆 除、"散乱污"污染源排查监管、垃圾治 理等需持续强化提升。同时,城市运行 保障和应急管理体系亟需加强。

牢牢把握监督执纪工作的原则导 向。河长制监督执纪的出发点和落脚点 都是推动治水工作。加强监督执纪工作 是治水工作最有力的制度保障,各级单 位要把严的基调、严的措施、严的氛围长 期坚持下去,督促提醒各级河长、有关部 门严守规矩、履职尽责。各级监督问责 组的负责人需在河湖长出现履职不力的 苗头情况时提前介入,及时抓早抓小,防 微杜渐。对于河长履职不作为、慢作为、 乱作为,河湖问题长期得不到解决的,必 须严肃追究河长和部门责任;但对于主 动担当、履职尽责、河长制任务落实好、 河湖管理保护成绩突出的河长、相关单 位及其工作人员,也要结合实际按规定 提请组织人事部门予以表彰或奖励。由 此形成治水强大合力,为广州高质量发 展提供坚强绿色支撑。



番禺、南沙、白云: 认领"责任田" 管好"河边事"

番禺区内有河涌217条,在快速城 市化进程中出现了不少环境污染问 题。近年来,番禺区高度重视水环境治 理工作,河涌水质总体上稳步提升、逐步 向好,但也存在一些突出问题。区委区 政府于2022年7月启动水环境治理三年 攻坚行动,涉及项目近80宗。区纪委监 委、区河长办监督问责组迅速响应,聚焦 治水工作开展综合监督、靶向监督、全程 监督,为高质量治水提供坚强纪律保 障。在市河长办监督问责组的指导和 支持下,番禺区构建起协同联动监督机 制。去年7月以来,重点加强对河湖长 履职、重点工程建设、大额资金使用等事 项的监督检查,定期对反映问题较多、工 作进度滞后、资金筹措较慢的重点项目、 环节开展实地检查,已开展联合检查15 次,推动解决和纠治黑臭水体返黑返臭、 净水厂和排水单元配套公共管网建设 进度慢、工程不按施工设计要求施工、 "清四乱"进度滞后等问题17个,处置涉 治水工程舆情2件,有力纠治不作为、慢 作为、虚作为等问题。

南沙区组织建立区对镇街、镇街级 河湖长,镇街对村居、村居级河湖长全 覆盖考核工作机制,并经3年时间沉淀 和完善,形成一整套基本完善的河湖治 理推进工作考核机制,持续有效地促进 各项工作上水平。区纪委监委强化监 督检查,探索建立污水治理常态化监督 机制。组织成立4个督导督办组下沉 一线,对镇(街)、村(居)河涌开展现场 督查,对有关部门和镇街工作推进不力 或超期未完成等情况进行专项书面督 办。制定完善拆违治水通报约谈机制, 每半月对排名后10位河涌相关的镇 (街)、村(居)级河长进行通报。主动介 入全程监督,列席河长制工作例会、妨 碍河道行洪突出问题工作会议等,进一 步强化责任落实。同时,通过针对治水 领域工程,设置投资"一条红线"和"一 条黄线"、设定河涌水质目标和排水口 整治目标、污水接驳问题整治目标、工 业污染源排查目标等方式,有力推动了 污水治理工程阳光透明、高质高效。

白云区将水环境治理工作纳入巡 察监督的重点,同时,将水环境治理工 作纳入每年的党风廉政建设主体责任 考核。综合运用监督执纪"四种形态", 强化对相关单位和职能部门履职情况 的监督检查,督促相关单位和职能部门 切实转变作风,履职尽责。2022年对市 河长办交办的水污染问题线索,共开展 谈话提醒10人,批评教育1人,责令书 面检查3人,诫勉1人。针对在案件调 查中发现各职能部门、相关镇街工作上 存在的问题,区纪委监委举一反三、纠 偏治本。2021年以来向区城管、生态环 境、均禾街等多个部门发出监察建议书 5份,提出有针对性的工作建议,要求 认真研究对策,形成执法指引,堵塞制 度漏洞,坚决杜绝黑臭水体治理、"散乱 污"治理等重点工作中存在的各类形式 主义、官僚主义问题,提升工作实效。